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Rezumat

Acest articol analizează felul în care designul bibliotecilor contribuie la formarea unui şir com-
plex şi evolutiv de capacităţi academice şi practici pedagogice în dezvoltare. Articolul analizează şi 
contribuţia pe care aceste capacităţi o au asupra studenţilor care învaţă într-un mediu din ce în ce 
mai digitalizat. Pentru a căpăta competenţe academice, studenţii au nevoie de biblioteci care ţin 
cont de „ceea ce face studentul” (Biggs, 2007) şi de stiluri alternative de învăţare. Pe măsură ce per-
sonalul academic dezvoltă activităţi didactice digitale inovatoare, sălile bibliotecilor trebuie să fie 
adaptate noilor posibilităţi de învăţare. 
În 1998 Radford ne-a reamintit despre raţionalitatea percepută a bibliotecii. El a descris „o încă-
pere în care fiecare obiect are un loc anume şi relaţii prestabilite cu celelalte obiecte”. În continu-
are Radford a numit biblioteca o metaforă a ordinii şi a încheiat cu o parafrazare după Anderson 
(1992, p. 114, citat de Radford în 1998): „Libertatea există atunci când autorul / cititorul poate 
construi asocieri şi căi de cunoaştere într-o lume flexibilă şi multilaterală.” Aceste cuvinte descri-
au cu o precizie profetică studenţii de aproape douăzeci de ani mai târziu, care sunt capabili să 
execute mai multe acţiuni în paralel, se simt în largul lor atât în spaţiul real, cât şi în cel virtual şi 
asimilează rapid informaţia de la o varietate de surse (Jukes şi Dosaj 2006, p. 37). 

După cum au menţionat Ball şi alţii în 2007, discontinuitatea rezultată este permanentă şi 
mişcarea seismică produsă pe parcurs are deja un impact profund asupra capacităţilor necesare 
studiului în mediul electronic. Pe măsură ce învăţământul digital ia amploare în secolul XXI, ne-
cesitatea imperioasă de redefinire a capacităţilor existente şi dezvoltare a altora noi nu poate fi 
ignorată. Provocarea pentru bibliotecile instituţiilor de învăţământ superior din Marea Britanie 

1 http://www.ifla.org/annual-conference/ifla75/index.htm
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era de a crea diferite spaţii astfel încât să existe locuri în care să se poată studia în linişte, dar şi 
locuri destinate învăţării colective. Ambele tipuri de spaţii trebuie dotate neapărat cu tehnologii 
care transformă procesul de învăţare şi au astfel impact asupra capacităţilor necesare unui stu-
diu eficient. 

Designul Bibliotecii Sir Michael Cobhan din cadrul Universităţii din Bournemouth reprezin-
tă o abordare holistică a întrunirii aşteptărilor studenţilor. În anul 2007 clădirea a câştigat Pre-
miul cincinal pentru Designul Bibliotecii oferit de Societatea Bibliotecilor de Colegiu, Naţionale 
şi Universitare (SCONUL). Acest premiu a recunoscut „inteligenţa” clădirii şi capacităţii acesteia 
de adaptare. Sheila Cannell, preşedintele grupului de lucru SCONUL pentru amenajarea spaţiu-
lui a declarat: „Această bibliotecă poate continua să răspundă schimbărilor din sfera serviciilor 
bibliotecare pentru că este foarte flexibilă.”
Un element important al flexibilităţii descrise de Corrall este recunoaşterea unor elemente care 
rămân constante în multitudinea de schimbări. De exemplu, capacităţile existente în epoca ti-
parului sunt încă necesare, dar ar putea avea nevoie de remodelare pentru a funcţiona pe de-
plin în mediul digital. 

Capacitatea cea mai evidentă în contextul bibliotecar şi al învăţământului este probabil ca-
pacitatea de a citi pentru diplomă, o activitate ce rămâne a fi la fel de actuală în acest secol ca 
în trecut, dar care cuprinde acum activităţi mai variate decât citirea unei cărţi sau a unei reviste. 
Studenţii generaţiei internetului (Oblinger 2005), digitalii nativi descrişi de Prensky (2001), lu-
crează simultan în diferite medii. Studenţii Universităţii din Bournemouth pot fi văzuţi folosind 
laptopuri, cărţi şi telefoane mobile în timpul lucrului. Faptul că studenţii lucrau în grup în faţa 
laptopurilor şi a computerelor a determinat introducerea „cabinelor tehnologizate” în toamna 
anului 2008. Aceste spaţii dotate cu tehnologie s-au dovedit a fi extrem de populare, oferindu-le 
studenţilor posibilitatea de a lucra în grup, utilizând diverse tehnologii media şi Web 2.0. 

© Universitatea Bournemouth
imaginea 1. Cabine tehnologizate în Biblioteca Sir Michael Cobham
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Comentariile studenţilor demonstrează cât de populare sunt cabinele tehnologizate:
– „… un mediu mult mai relaxat, mai performant, probabil şi mai productiv”;
– „… mai multe oportunităţi de a realiza lucru în grup, nu mai trebuie să ne zbatem 
să găsim un loc în care să putem termina lucrul”.

Pentru a putea exploata multitudinea de resurse disponibile, studenţii au nevoie de 
capacităţi complexe. Kope (2006) a enumerat câteva deprinderi şi strategii de învăţare, pe 
care le grupează în termenul „capacităţi academice”. Acestea variază de la gândire critică 
şi tehnici avansate de citire până la învăţarea cu şi prin intermediul tehnologiei. gândirea 
critică este o deprindere esenţială în mediul tipărit, dar este probabil şi mai importantă în 
mediul învăţământului digital. Abundenţa resurselor electronice disponibile necesită un 
nivel de discernământ şi evaluare din partea studenţilor, de care generaţiile anterioare, 
care învăţau din cărţi şi o selecţie mică de reviste tipărite, nu aveau nevoie. 

În ultimii ani, bibliotecarii s-au concentrat, din motive probabil lesne de înţeles, pe 
educarea informaţională (EI). Au fost discutate diferite metode de predare a educării 
informaţionale şi meritele relative ale contactului faţă în faţă şi a consultaţiilor online 
generează constant un val de articole ştiinţifice şi dezbateri. Recunoscând importanţa 
continuă a EI, este probabil mai productiv să o vedem ca pe o componentă a capacităţilor 
academice în sens larg. Pentru a le putea îngloba, bibliotecarii trebuie să se detaşeze de 
domeniile lor tradiţionale şi să lucreze cu colegii din alte discipline. De exemplu, bibliote-
carii din diferite secţii ale bibliotecii au lucrat un timp îndelungat în parteneriat cu perso-
nalul academic (Dale şi alţii, 2006); acum ei trebuie să creeze noi alianţe cu alţi colegi, mai 
ales cu cei responsabili de resursele umane şi tehnica predării. 

În anul 2008, Proiectul eRes din cadrul Universităţii Bournemouth a oferit posibili-
tatea de a studia multiplele aspecte ale învăţării, capacităţilor academice şi pedagogice 
în contextul unui mediu din ce în ce mai digitalizat. Proiectul eRes a fost sponsorizat de 
către Academia de Învăţământ Superior (Higher Education Academy) şi a avut drept scop 
îmbogăţirea experienţei de învăţare a studentului prin dezvoltarea şi răspândirea: 

1) suporturilor pedagogice inovative care combină în procesul de învăţă-
mânt activităţile de învăţare şi resursele electronice expuse academic;

2) unei strategii de citire electronică care încadrează modele pentru desco-
perirea resurselor şi capacităţilor electronice;

3) recomandărilor cu privire la asistenţa pe care o necesită studenţii de la 
bibliotecari, specialiştilor în resurse umane şi tehnica predării. 

Îmbunătăţirile pe care noile tehnologii le-au adus practicilor pedagogice au fost ana-
lizate în 13 studii de caz bazate pe experienţa din cadrul Universităţii Bournemouth.
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Figura 1 arată că experienţa de învăţare a studenţilor într-un mediu digital creşte 
atunci când resursele informaţionale sunt prioritare pentru învăţare şi competenţe. 

Deoarece cadrele didactice folosesc din ce în ce mai mult mediul virtual pentru a pre-
zenta suporturile de curs, mulţi au nevoie de ajutor pentru a face tranziţia de la a folosi 
mediul virtual doar ca suport pentru prezentările în PowerPoint sau ca arhivă pentru do-
cumentele în format Word la exploatarea potenţialului acestuia ca o resursă pentru învă-
ţarea interactivă. Unii dintre profesori ar putea manifesta reticentă în folosirea tehnologi-
ei Web 2.0 din diferite motive. Timpul, sau mai degrabă lipsa lui, a fost una din problemele 
pe care le-au invocat cadrele didactice care au luat parte la Proiectul eRes. Majoritatea 
a simţit că investiţia mare de timp necesară la începutul procesului este rezonabilă pe 
termen lung, având în vedere reacţiile pozitive ale studenţilor la noile tehnologii. Totuşi, 
unii au recunoscut că au avut nevoie de mai mult sprijin din partea bibliotecarilor, a spe-

© Universitatea Bournemouth
Figura 1. Experienţa de învăţare a studenţilor
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cialiştilor în resurse umane şi tehnici pedagogice pentru a-şi putea dezvolta încontinuu 
resursele. 

Mulţi dintre profesorii implicaţi în Proiectul eRes erau îngrijoraţi de nivelul de cer-
cetare şi lectură/citire în rândurile propriilor studenţi. Pentru a-i încuraja pe aceştia să 
găsească reviste academice şi să le folosească în mod critic, profesorii au folosit o selecţie 
de instrumente din meniul Blackboard (Adobe), mai ales wiki (site ce permite crearea şi 
editarea de pagini web), bloguri, forumuri şi instrumentul social de căutare a literaturii 
Scholar. Profesorii au descoperit că un număr mare de studenţi au nevoie de ajutor în 
folosirea uneltelor menţionate. Ei aveau nevoie de un şir de capacităţi pentru a lucra efi-
cient în mediul digital. Crook (2005) observă: „contextul în care se produce cititul şi scrisul 
este deseori schimbător” şi analizează felul în care tehnologia informaţiei poate redefini 
şi restructura capacităţile academice. 

© Universitatea Bournemouth 
imaginea 2. spaţiu destinat învăţării de socializare în incinta Bibliotecii Sir Michael Co-

bham
Ware şi Warschauer (2005) observă că tehnologia permite cititului şi scrisului să de-

vină „potenţial interactive”. Învăţarea în bibliotecile care dispun de tot mai multe texte 
în format digital necesită ca tehnologia să fie cât mai accesibilă, atât unei persoane care 
realizează o cercetare individuală amănunţită, cât şi unui grup care are nevoie de un 
mediu foarte interactiv. Achiziţionarea capacităţilor este un proces mai complex decât 
simpla însuşire a unui set de deprinderi comunicative. În opinia lui Crook (2005), „erudi-
ţia presupune de asemenea recunoaşterea că [�] variatele forme posibile ale scrisului 
trebuie modelate în funcţie de diferite contexte sociale şi culturale de utilizare”. Clădirea 
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bibliotecii constituie unul dintre acele „contexte” şi felul în care studenţii folosesc spaţiul 
accesibil contribuie la dezvoltarea capacităţilor acestora. Trebuie să existe un echilibru 
între spaţiile destinate învăţatului în grup şi celui individual. Studenţii au nevoie de acces 
la ambele, în dependenţă de tipul de învăţare pe care o realizează.

© Universitatea Bournemouth 
imaginea 3. spaţiu pentru învăţare în linişte în incinta Bibliotecii Sir Michael Cobham 

În 2007 Universitatea Bournemouth a sărbătorit 50 de ani de la înfiinţarea bibliotecii 
şi a instituţiilor ce au precedat înfiinţarea universităţii. Pentru a marca acest eveniment, 
David Ball, actualul bibliotecar universitar, a scris: „Să ai succes înseamnă să te poţi adap-
ta. Totul constă în a accepta şi a ghida schimbarea, bazându-ne pe sprijinul celor din jur. 
Trebuie să creăm un mediu de învăţare activă nu numai prin utilizarea cât mai eficientă 
a spaţiului, dar şi prin adaptarea acestuia la practicile pedagogice în dezvoltare şi aştep-
tările studenţilor.”
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